
Consiglio Comunale INT 654 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
L'ANNULLAMENTO DELLA SUPERGARUN A 48 ORE DALL'EVENTO E LE
CORSE PODISTICHE A TORINO

PREMESSO CHE

La  SupergaRun  è  una  competizione  podistica  che  si  svolge  da  oltre  dieci  anni  a  Torino,
tradizionalmente tra fine giugno e inizio luglio e che coinvolge fino a 1000 atleti. Il percorso, di 4,8
km  in  salita,  prevede  la  partenza  da  piazza  Gustavo  Modena,  davanti  alla  stazione  della
Cremagliera, e arrivo alla Basilica di Superga.

L’edizione di quest’anno, prevista per il 3 luglio, è stata annullata a soli due giorni dalla partenza,
nonostante  l’organizzazione  avesse  presentato  l’istanza  almeno  venti  giorni  prima,  con tutta  la
documentazione necessaria, inclusa la richiesta di patrocinio e l’ordinanza per la viabilità.
L'organizzazione della SupergaRun è sempre la medesima degli altri anni, la stessa che organizza la
5:30 e la Torino City Marathon, con parecchi anni di organizzazione corse podistiche alle spalle.
Il motivo dell’annullamento è stato un parere negativo della Polizia Municipale, giunto all’ultimo
momento, nonostante il parere favorevole dell’ufficio viabilità.

CONSIDERATO CHE

L’organizzazione,  dopo  un  primo  riscontro  negativo,  ha  provveduto  tempestivamente  a  fornire
documentazione  integrativa,  tra  cui  un  progetto  dettagliato  con  il  numero  di  volontari  e  una
revisione dei  tempi  di  chiusura  stradale  richiesti  (da  1h15’ a  1h30’),  sulla  base  dell’esperienza
maturata nelle precedenti edizioni.

Gli  organizzatori  hanno  dichiarato  che  la  sicurezza  è  sempre  stata  una  priorità,  e  nonostante
avessero  già  prodotto  magliette  tecniche,  pettorali  e  materiali  promozionali,  hanno  preferito
annullare definitivamente l’evento e non chiedere ulteriori proroghe, per senso di responsabilità.

L’episodio ha destato ampio disappunto nell’ambiente sportivo cittadino, perché si  tratta di  una
manifestazione  regolarmente  autorizzata  da  oltre  un decennio,  e  la  cui  cancellazione  all’ultimo
momento ha avuto ripercussioni economiche e organizzative rilevanti.

Appare  evidente  che  qualcosa  non  abbia  funzionato  nel processo  di  comunicazione  e  di
interlocuzione  tra  i  vari  uffici  comunali  e  gli  organizzatori,  che  si  sono  trovati  a  gestire  una
decisione tardiva senza margine di dialogo né possibilità di soluzioni alternative.
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RILEVATO CHE

Questo  episodio  si  inserisce  in  un  quadro  più  ampio  di  scelte  discutibili  da  parte
dell’Amministrazione in materia di eventi sportivi,  come dimostra anche la recente decisione di
modificare radicalmente la Run 5.30 dello scorso 30 maggio, spostandola dal centro città a percorsi
all’interno di parchi cittadini.

Una scelta che ha snaturato il feeling e l’identità della corsa, nata per mostrare Torino all’alba e
offrire  ai  partecipanti  una  prospettiva  inedita  e  suggestiva  sul  cuore  della  città,  attraverso  un
tracciato  urbano  che  è  sempre  stato  parte  integrante  dell’esperienza.
Per di più, questa scelta è stata pure deficitaria in termini di sicurezza, in quanto erano presenti
alcune strettoie inadeguate al  passaggio di 7.500 runner,  cosa che può essere testimoniata dallo
stesso scrivente, presente alla corsa.
Gli organizzatori delle due corse sono i medesimi della Torino City Marathon, il cui percorso si sta
discutendo in questo periodo e il cui svolgimento è previsto per il 23 novembre 2025.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se siano confermate le tempistiche sopra descritte e, in particolare, perché il parere negativo della
Polizia  Municipale  sia  stato  comunicato  solo  a  48  ore  dall’evento,  nonostante  una
documentazione presentata con tre settimane di anticipo;

2. per  quale  motivo  non  si  siano  cercate  e  trovate  delle  soluzioni  per  il  mantenimento  della
SupergaRun;

3. per quale motivo si è deciso di fare correre la 5:30 in un percorso diverso rispetto alle precedenti
edizioni;

4. che cosa stia cambiando nella gestione dei permessi per le corse podistiche, con un cambio di
rotta rispetto agli anni precedenti;

5. se sia volontà dell'amministrazione evitare le corse podistiche in città anzichè accompagnarle a
uno sviluppo sicuro e ottimale promuovendo l'attività sportiva in città;

6. a  che  punto  l'approvazione  del  percorso  della  Torino  City  Marathon  e  come  vanno  le
interlocuzioni con l'ente organizzatore;

7. quali siano le intenzioni dell’Amministrazione per ricostruire un rapporto di fiducia con il mondo
dello  sport  di  cittadinanza,  valorizzando  eventi  di  lunga  tradizione  come  la  SupergaRun  e
sostenendo le realtà organizzatrici attraverso un reale accompagnamento tecnico-amministrativo.

Torino, 08/07/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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